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Az MTA közleménye az elcsatolt kutatóhálózatról 

A Magyar Tudományos Akadémia nyitott arra, hogy a korábban elcsatolt kutatóhálózatot visszafogadja. A visszatérés célja a hazai 

kutatási ökoszisztéma megerősítése, stabil finanszírozás biztosítása, az intézetek autonómiájának erősítése, a kutatási szabadság 

védelme. A megszülető megoldásnak meg kell szüntetnie az akadémiai ingatlanvagyon Alaptörvényt sértő használatát is. […] Az 

MTA április 16-ai nyilatkozatában megbeszéléseket kezdeményezett a Tisza Párt vezetőivel és szakértőivel, javasoljuk ennek 

keretében – a kutatóhálózat képviselőinek bevonásával – az intézethálózat lehetséges visszatérésének megtárgyalását is… Forrás 
MTA.hu: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Meghívó a Külső Tagok Fórumára 

Az MTA 200. közgyűléséhez kapcsolódva 2026. május 5-én 17 órától kerül sor a Külső Tagok Fórumára a Magyar Tudományos 

Akadémia székházának nagytermében. A rendezvényt Kosztolányi György, az MTA élettudományi alelnöke vezeti, a megnyitót 

Kocsis Károly, az MTK EB Elnöke tartja, míg a résztvevőket Freund Tamás, az Akadémia elnöke köszönti. Az esemény kiemelt 

része az Arany János-díjak és -érmek átadása, amelyeket szintén az MTA elnöke ad át. A programban a 2026. évi díjazottak 

előadásai is szerepelnek, többek között a mesterséges intelligenciához vezető matematikai útról, a fenntartható fejlődés földrajzáról 

és a demokráciára nevelés kérdéseiről… Forrás MTA.hu: teljes cikk > 

EME könyvbemutatók a Sepsibookon 

Két könyv, amely újrarajzolja Udvarhelyszék középkori térképét – és megmutatja, mennyi minden rejtőzik még a föld alatt.”A 

Martin Opitz Kiadó és az Erdélyi Múzeum-Egyesület közös programján két olyan könyv – Sófalvi András: Homoródszentmárton 

templomvára és Nyárádi Zsolt: Elpusztult templomok és kápolnák a középkori és kora újkori Udvarhelyszéken – kerül egy asztalhoz, 

amelyek együtt mutatják meg, milyen gazdag, sokrétegű és részben még mindig feltáratlan Székelyföld középkori és kora újkori 

egyházi öröksége. Az eseményre a SepsiBook-on, Május 16-án, szombaton 14 órától kerül sor. […] Borsodi L. László 

Irodalomgrammatikák című kötete a kortárs irodalom mélyrétegeit tárja fel, Pilinszky csendjétől a közösségi költőszerepekig. Papp 

Attila Zsolt A guineai utazás című könyvének esszéi ezzel párhuzamosan kultúrákon, tájakon és médiumokon vezetnek át – 

Macondótól Erdélyig, filmeken és zenéken át a digitális korszakig. […] Az eseményre a SepsiBook-on, Május 15-én, pénteken, 16 

órától kerül sor. … Forrás EME.ro: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Podcast: Tizenegy EMKE-díj és egy tiszteletbeli tagság talált gazdára 

Április harmadik hétvégéjén átadták az Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület elismeréseit Kolozsváron, a Protestáns Teológiai 

Intézet dísztermében. Gergely Balázs EMKE-elnökkel és három díjazottal beszélgettünk a Kolozsvári Rádióban. A díjak 

odaítélésének új, háromlépcsős rendszeréről, valamint az idei közgyűlés következtetéseiről, tapasztalatairól is kérdeztük – 

összeállításunkban elsőként őt hallhatják, majd Csibi Lászlót, Éder Enikőt és Kónya-Ütő Bencét. […] A díjazottak teljes listája… 

Forrás Kolozsvariradio.ro: teljes cikk > 

 

Politikum: Ötezernél is több földelkobzást hajtott végre az állam a Beneš-dekrétumok alapján 

Az elmúlt 35 évben az állam a Beneš-dekrétumokra hivatkozva, bizonyíthatóan 5 388 eseteben kobzott el mezőgazdasági 

földterületet, a Felső-Csallóközben az egyik ilyen telken uniós beruházás épült, derítették ki a Magyar Szövetség szakemberei. […] 

A párt egy interaktív térképre is felvitte az általuk beazonosított rendszerváltás utáni vagyonelkobzásokat. […] Valójában Szlovákiát 

azzal a feltétellel vették fel az Európai Unióba, hogy a Beneš-dekrétumok jogfosztó rendelkezéseinek már nem lehetnek jelenkori 

hatásai. „Tudunk két olyan telekről is, amelyet 2004. május 1-jén konfiskáltak a Beneš-dekrétumokra hivatkozva, az Eu-ba való 

belépés napján. […] A Beneš-dekrétumok ügye európai dimenziót kapott, mivel uniós források is érintettek két olyan telek esetében, 

amelyekre a második világháború utáni dokumentumok alapján tette rá a kezét az állam. […] Szerdai sajtótájékoztatóján Robert 

Kaliňák szlovák védelmi miniszter és miniszterelnök-helyettes a szlovák-magyar kapcsolatok jövőjéről beszélt. Kijelentette, hogy 

a Beneš-dekrétumok ma már senkitől sem konfiskálnak el semmilyen vagyont… Forrás: Parameter.sk: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

teljes cikk 3 > teljes cikk 4 > 
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https://ma7.sk/aktualis/senki-sem-torekszik-a-dekretumok-teljes-eltorlesere-mondta-ory-peter-a-foldalap-arnyekaban
https://www.korkep.sk/cikkek/kulugyek/2026/04/22/benes-ugy-kalinak-a-btk-modositasrol-nem-lesz-enyhites-nem-egy-masik-orszag-vezetoje-fogja-megszabni-szlovakia-buntetojogi-gyakorlatat/


       

Szeptembertől teljes gőzzel indul a kurrikuláris reform az alapiskolákban 

Szeptembertől Szlovákia összes alapiskolájában, az első évfolyamtól kezdődően új módszer szerint tanítanak. Tomáš Drucker 

oktatási, kutatási, fejlesztési és ifjúságügyi miniszter szerdai sajtótájékoztatóján kifejtette: a cél az, hogy a gyerekek ne csak tudják, 

mit tanulnak, hanem értsék is azt. Az új oktatási rendszerbe eddig az alapiskolák közel fele kapcsolódott be. […] Drucker 

megerősítette, hogy a tanterv a mesterséges intelligenciával is bővül. Paulína Krivosudská, a szeredi Comenius Alapiskola 

igazgatónője – aki részt vett az új tanterv kísérleti tesztelésében – elmondta, hogy minden iskola maga alakítja ki a saját állami 

oktatási programját. Krivosudská szerint az alapvető változás az, hogy az osztálytermekben a diák válik aktívabbá, nem a tanár. A 

pedagógus munkájának súlypontja áthelyeződik az óra előtti felkészülésre. […] A Nemzeti Oktatási és Ifjúsági Intézet előkészítette 

az alapiskolák harmadik osztályos tanulóinak kritériumorientált tesztelését… Forrás: Korkep.sk: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Zajlik a Selye János Egyetemi Napok 

Április 20. és 23. között zajlik a Selye János Egyetemi Napok rendezvénysorozata a komáromi egyetemen. A négynapos esemény 

tudományos, közéleti, kulturális és közösségi programokkal várja a hallgatókat és az érdeklődőket, a nyitónap egyik kiemelt 

eseménye pedig a szlovákiai magyar önkormányzatiság helyzetét és jövőjét középpontba állító kerekasztal-beszélgetés volt. […] A 

rendezvénysorozat kedden folytatódik, a programban elsősorban gazdasági, marketinges és tudományos témájú előadások kaptak 

helyet, és külön blokk foglalkozik a mesterséges intelligencia, az akadémiai etika, valamint a klímasemlegesség és a fenntarthatóság 

kérdéseivel. […] Szerdán a tudományos élet kerül a középpontba, hiszen ekkor zajlanak a Tudományos Diákköri Konferencia 

szekcióülései… Forrás: Felvidek.ma: teljes cikk > 

Videók: Lokális világok, társadalmi átmenetek – Helyi közösségek és regionális terek – konferencia 

A „Lokális világok, társadalmi átmenetek – Helyi közösségek és regionális terek társadalomtudományi vizsgálata” című 

tudományos konferenciát február 4-én Dél-Komárom  városában, a Klapka György Múzeumban tartották az Impulzus Társulás, a 

TéKa Társulás, a Klapka György Múzeum és a Brigetio Öröksége Látogatóközpont szervezésében. A délelőtti szekciók történeti 

portrékat, társadalmi szerepeket, valamint a háborús konfliktusok és a diszkrimináció helyi vonatkozásait járják körül. Az előadások 

többek között Komárom szerepét vizsgálják az 1848/49-es szabadságharcban, a második világháború időszakát, valamint a helyi 

társadalom 1945 utáni átalakulását. […] A konferencia első előadása a Történeti portrék, társadalmi szerepek szekcióban Fehér 

Ákos: Rózsafy Mátyás: Aki nem engedett a 48-ból című munkája volt. […] A Történeti portrék, társadalmi szerepek szekció 

második előadója Szabó-Csekei Tímea volt. Előadásának címe: „A valódi polgár mintaképei” – Három portré azonosításának 

története. […] A „Történeti portrék, társadalmi szerepek” szekció harmadik előadása – Fritz-Beke Éva: Tették, amit szívük diktált. 

Felvidéki zsidómentő református lelkészek… Forrás: Televizio.sk: teljes cikk > teljes cikk 2 > teljes cikk 3 > teljes cikk 4 > 

Videó: Tiszteletkötetet Liszka József 70. születésnapja alkalmából 

A Fórum Kisebbségkutató Intézet Liszka József etnológus 70. születésnapja alkalmából 2026. április 17-én bemutatta a Kapcsolatok 

és találkozások c. tiszteletkötetetet a komáromi Tiszti Pavilon Vállalkozók Klubja termében.  A kötetben a publikációk a szerzők 

anyanyelvén jelentek meg, így a kiadvány négynyelvű, az egyes cikkeket angol nyelvű összefoglalók mutatják be. A kötetet Vataščin 

Péter állította össze, szerkesztette Csanda Gábor. […] Liszka József, az MTA külső köztestületének tagja „1956. április 6-án 

született Köbölkúton. Kamaszkora óta ír és alkot, naplót vezet, írásai azóta vannak jelen a szlovákiai magyar sajtóban – bár talán 

tinédzserként a honi platformok, mivel többen voltak, többet is hoztak tőle. Azóta a szélesebb magyar és közép-európai tudományos 

felületek rendszeres szerzője, a magyaron kívül németül és szlovákul is publikál, szlovákul a DenníkN-ben is volt sorozata… Forrás: 

Televizio.sk: teljes cikk >  

Podcast: A klímavédelemről sok szó esik, az eredmény mégis kevés 

Szlovákiában már most is érzékelhető a klímaváltozás hatása: hónapok óta rendkívüli csapadékhiány alakult ki, több térségben 

kritikusan száraz a helyzet. A Szlovák Hidrometeorológiai Intézet figyelmeztetése szerint a tavaszi felmelegedés még tovább 

súlyosbíthatja az állapotokat. Hogy ez mennyire szokatlan helyzet, és mit vetít előre a következő évekre, arról Miklós László 

professzor, egykori szlovák környezetvédelmi miniszter és a Magyar Tudományos Akadémia külső tagja, a SzMAT elnöke beszélt 

Kálmán Norbertnek a csütörtöki Reggeli műsorban… Forrás: Patria24.sk: teljes cikk > 

Beszélgetések a Grendel Lajos: Identitás, narratíva, irodalomtörténet című konferencia résztvevőivel 

Grendel Lajos születésének 78. évfordulója után néhány nappal, április 16-17-én konferenciát szervezett egykori munkahelye, a 

pozsonyi Comenius Egyetem Magyar Nyelv és Irodalom Tanszéke. A Szlovák Nemzeti Múzeum A Szlovákiai Magyar Kultúra 

Múzeumának Grendel Lajos Olvasótermében azért találkoztak az író munkásságának legjelentősebb kutatói, hogy újabb kísérleteket 

tegyenek az értelmezésre, az identitás, a narratíva és az irodalomtörténet kulcsszavak mentén. A műsorban a konferencia néhány 

résztvevőjével, irodalomtörténészekkel beszélget Paszmár Lívia. Megszólal többek között Görözdi Judit, a Szlovák Tudományos 

Akadémia Világirodalmi Intézetének tudományos munkatársa, az MTA külső köztestületi tagja valamint […] Száz Pált, a Comenius 

https://www.korkep.sk/cikkek/belfold/2026/04/22/drucker-szeptembertol-teljes-gozzel-indul-a-kurrikularis-reform-az-alapiskolakban/
https://felvidek.ma/2026/04/20/az-alapiskolak-harmadik-osztalyaban-is-lesz-teszteles/
https://felvidek.ma/2026/04/21/zajlik-a-selye-janos-egyetemi-napok-fokuszban-a-fiatalok-es-a-kozossegepites/
https://www.televizio.sk/2026/03/lokalis-vilagok-tarsadalmi-atmenetek-romsics-ignac/
https://www.televizio.sk/2026/04/lokalis-vilagok-tarsadalmi-atmenetek-feher-akos/
https://www.televizio.sk/2026/04/lokalis-vilagok-tarsadalmi-atmenetek-szabo-csekei-timea/
https://www.televizio.sk/2026/04/lokalis-vilagok-tarsadalmi-atmenetek-fritz-beke-eva/
https://www.televizio.sk/2026/04/tiszteletkotetet-liszka-jozsef-70-szuletesnapja-alkalmabol/
https://patria24.stvr.sk/2026/04/23/a-klimavedelemrol-sok-szo-esik-az-eredmeny-megis-keves/


       

SZERBIA/VAJDASÁG 

Egyetem Magyar Nyelv és Irodalom Tanszékének docensét, a konferencia fő szervezőjét hallhatják… Forrás: Patria24.sk: teljes 

cikk > 

Elkezdődött a tavaszi mesterséges árasztás a dunai ágrendszerben  

Kedden elkezdődött a tavaszi mesterséges árasztás a dunai ágrendszerben, és összesen 34 napon át, május 25-ig tart. A vízhozamot 

fokozatosan emelik, a 31 napig tartó csúcsidőszakban másodpercenként 60 köbméternyi vizet engednek be, hogy elárassza az 

alacsonyabban fekvő területeket… Forrás: Ujszo.sk: teljes cikk > 

Egy hiánypótló kiadvány megszületése Bényben 

Az 1400 lakosú Bény község, az egykori Esztergom vármegye települése, történelmileg és szakrális értékekben az egyik 

leggazdagabb ősi település. […] Ünnepi keretek között bemutatták az első helyi kiadványt „Bényi palóc hagyományok és 

népszokások I.” címmel, amelynek szerzői Koczka Katalin és Pádár Sándor. A kétéves kutatómunka meghozta gyümölcsét, sőt 

annyi levéltári adatot sikerült feltárni, hogy a szerzők már a második kötet előkészítésén is dolgoznak, amely csaknem nyomdakész 

állapotban várja a megjelenést… Forrás: Felvidek.ma: teljes cikk > 

Felújították Komárom első polgármesterének sírját 

Rendezték és felújították Komárom első polgármesterének, Amtmann Jenőnek a sírját a katolikus temetőben. A város történetének 

fontos alakjához kötődő nyughely hosszú időn át elhanyagolt állapotban, felhalmozott zöld- és egyéb hulladék között állt a temető 

hátsó részében, az Aranyember utca közelében. […] Amtmann Jenő 1812-ben született, és 1873-ban hunyt el. A 19. századi 

Komárom meghatározó közéleti szereplőjeként tartják számon, egyben őt tekintik a város első, modern értelemben vett 

polgármesterének. A korábbi városbírói rendszert felváltó, 1848-as közigazgatási reformokat követően 1848. május 26-án 

választották meg a tisztségre… Forrás: Felvidek.ma: teljes cikk > 

Szászi Zoltán Akkor és ott című könyvének bemutatója 

A Füleki Vármúzeum szeretettel vár minden irodalomkedvelőt és érdeklődőt a régióban jól ismert szerző, Szászi Zoltán Akkor és 

ottcímű legújabb könyvének bemutatójára, amely a dunaszerdahelyi Kalligram Polgári Társulás és a Pesti Kalligram Kft. 

gondozásában jelent meg idén. […] A mű cselekménye nagyrészt a szocialista Csehszlovákia idején, valamint a rendszerváltás utáni 

társadalmi átalakulás időszakában, egy határ menti kisvárosban játszódik. A történet egyszerre valóságos és idealizált, hangulatokat 

és életérzéseket közvetít. […] Az eseményre 2026. április 28-án, 16 órakor kerül sor a Füleki Városi Könyvtárban… Forrás: 

Felvidek.ma: teljes cikk > 

 

Két határátkelő is átáll az egész napos nyitvatartásra 

Május 1-jétől folyamatos, 24 órás nyitvatartásra áll át a Királyhalom–Ásotthalom, valamint a Horgos 2–Röszke 2 közúti határátkelő 

– közölte a police.hu. Az intézkedés célja, hogy a tavaszi és nyári hónapokban várhatóan megnövekvő forgalmat egyenletesebben 

osszák el, és gyorsabbá tegyék az áthaladást a határon… Forrás: Magyarszo.rs: teljes cikk > 

Videó: Tolnai Ottónak állít emléket a Híd folyóirat legújabb száma  

A Híd irodalmi, művészeti és társadalomtudományi folyóirat legújabb, tematikus száma Tolnai Ottónak állít emléket. A Híd 

folyóiratban a szerkesztők egy sémát követnek, így ebben az emlékszámban is van vers-blokk, próza-blokk és helyet kapnak a 

tanulmányok és esszék. […] Sági Varga Kinga, főszerkesztő, Híd folyóirat: „Igyekeztünk olyan szerzőket felkérni, akik vagy 

korábban foglalkoztak az életmű valamely szegmensével… Forrás: Pannonrtv.com: teljes cikk > 

Hetvennyolc éve alapították a Szabadkai Városi Múzeumot  

A Szabadkai Városi Múzeum idén is megemlékezik az alapításának napjáról. A múzeum története egészen 1892-ig nyúlik vissza, 

amikor létrejött az első könyvtári és múzeumi egylet. Ekkoriban a mai zeneiskola épületében már kisebb kiállítás is működött és 

gyűjtemények is léteztek. Ezekből a korai gyűjteményekből több tárgy a mai napig fennmaradt, bár a háborús időszakok miatt nem 

minden alkotás élte túl az időt. Ninkov K. Olga, a múzeum igazgatója, az MTA külső köztestületének tagja elmondta, hogy a 

második világháborút követően egy központi rendelet nyomán minden nagyobb városban múzeum alapítását írták elő. […] Az idei 

programokat a jelenlegi tárlatok köré szervezték. A Divatváltozások – Historizmus. Szecesszió. Art deco című vendégkiállításon 

először tartanak szakmai vezetést, amelyet a tárlat szerzője, Szatmári Judit Anna divattörténész, muzeológus vezet. […] Az 

évfordulón bemutatjuk a múzeum évkönyvét, a Museion című kiadvány 23. számát is… Forrás: Magyarszo.rs: teljes cikk > teljes 

cikk 2 > 

https://patria24.stvr.sk/2026/04/22/gintli-tibor-a-mestersegesen-szetosztott-olvasokozonseg-mindket-fele-talal-grendelnel-olyat-ami-kedves-a-szamara/
https://patria24.stvr.sk/2026/04/22/gintli-tibor-a-mestersegesen-szetosztott-olvasokozonseg-mindket-fele-talal-grendelnel-olyat-ami-kedves-a-szamara/
https://ujszo.com/regio/elkezdodott-a-tavaszi-mesterseges-arasztas-a-dunai-agrendszerben
https://felvidek.ma/2026/04/21/egy-hianypotlo-kiadvany-megszuletese-benyben/
https://felvidek.ma/2026/04/22/felujitottak-komarom-elso-polgarmesterenek-sirjat/
https://felvidek.ma/2026/04/22/szaszi-zoltan-akkor-es-ott-cimu-konyvenek-bemutatoja/
https://www.magyarszo.rs/kozelet/a.351089/Ket-hataratkelo-is-atall-az-egesz-napos-nyitvatartasra
https://pannonrtv.com/rovatok/kultura/tolnai-ottonak-allit-emleket-hid-folyoirat-legujabb-szama
https://www.magyarszo.rs/vajdasag/szabadka/a.351088/Hetvennyolc-eve-alapitottak-a-varosi-muzeumot
https://pannonrtv.com/rovatok/kultura/unnepel-szabadkai-varosi-muzeum-az-intezmeny-tortenete-1892-ig-nyulik-vissza
https://pannonrtv.com/rovatok/kultura/unnepel-szabadkai-varosi-muzeum-az-intezmeny-tortenete-1892-ig-nyulik-vissza


       

UKRAJNA/KÁRPÁTALJA 

Videó: Várady Tibor a közéletről és jövőről 

Fél évszázad távlatából idézte fel az egyik legnevesebb amerikai egyetemen átélt élményeit az ismert vajdasági jogász és író, Várady 

Tibor, az MTA külső köztestületének tagja, aki annak idején a Harvard University hallgatójaként szerzett doktori fokozatot. Mint 

mondta, a hidegháború idején a világ erősen megosztott volt, ám Harvardon még a szovjet jogot is nyitottan, előítéletek nélkül 

tanulmányozták. […] Elmondta, a legnagyobb probléma, hogy gyakran a sémák helyettesítik a gondolkodást, pedig csak a valódi 

gondolkodás vezethet eredményre… Forrás: Rtv.rs: teljes cikk > 

Szeptembertől mentálhigiénés segítő szakirányú továbbképzés indul a szabadkai Szekeres László Alapítványban  

Szabadkán, a Szekeres László Alapítvány szervezésében 2019 óta folyik a mentálhigiénés segítő szakirányú továbbképzés, amely a 

Károli Gáspár Református Egyetem Bölcsészet- és Társadalomtudományi Karának kihelyezett képzése. Szeptembertől immár 

negyedik alkalommal indul el a két éven át tartó izgalmas és gyakorlatokkal teli továbbképzés. A képzésre 38 főt tudnak felvenni. 

A jelentkezési határidő május 20. Kosányi Tamás, a SZLA képzési referense a jelentkezés feltételeiről elmondta, első körben a 

jelentkezési dokumentumok benyújtása szükséges… Forrás: Magyarszo.rs: teljes cikk > 

Háromnapos európai könyvfesztivált szerveznek Belgrádban 

Az új irodalmi fesztivált az Európai Unió tagállamainak kulturális intézeteit tömörítő szervezet, a EUNIC és a belgrádi Blum Kiadó 

közösen szervezte. Helyszíne a belgrádi Cseh Ház, ahol irodalmi beszélgetések, könyvvásár és zenei koncertek is várják az 

érdeklődőket. […] A EUNIC fórumnak jelenleg Magyarország az elnöke, így a magyar elnökség alatt került sor az új, a Színpadon 

a könyv fesztiválra. Kaszab Róbert, a Collegium Hungaricum igazgatója ismertette: „Az a lényeg, hogy az európai irodalmat hogyan 

fordították szerb nyelvre… Forrás: Pannonrtv.com: teljes cikk > 

Kiállítás: Vajdasági szappan(y)opera 

Vajdasági szappan(y)opera címmel nyílt kiállítás a Zentai Városi Múzeumban. A tárlaton a Bolyai Tehetséggondozó Gimnázium 

és Kollégium képzőművészeti tagozatának szaktanárai mutatják be munkáikat. […] A kiállítás anyaga és témája nemcsak művészeti 

élményt nyújtott, hanem párbeszédet is indított a mindennapi élet jelenségeiről. A kiállítás célja, hogy megmutassa, a tanárok 

nemcsak oktatnak, hanem aktív alkotók is. A tárlat április 21. és május 9. között látogatható… Forrás: Pannonrtv.com: teljes cikk > 

 

Egyháztörténeti konferencia az Ortutay Elemér Görögkatolikus Központban 

A Drugeth grófok nyári várában 1646. április 24-én a Szent György római katolikus templomban 63 ruszin pap jelenlétében 

felolvasták az egri püspök és utódai joghatóságának elismeréséről szóló eskü szövegét, akit mint igaz és törvényes egyházi 

vezetőjükként ismertek el. Az esemény az ungvári unió néven vonult be a történelembe. A 380 évvel ezelőtt létrejött ungvári unió 

egyházi, szellemi és kulturális örökségéről tartottak konferenciát Beregszászon, az Ortutay Elemér Görögkatolikus Központban. 

[…] A jelenlevők ugyancsak belelapozhattak a Boldog Orosz Péter Pál élete és vértanúsága című kiadványba. […] Az eseményen 

az MTA külső köztestületének tagjai is tartottak előadást: Zubánics László történész ismertette az Északkelet-Magyarország 

társadalmi, politikai és vallási helyzetét az ungvári unió idején; Bárány Erzsébet filológus Korszakok és irányzatok a kárpátaljai 

rutén irodalomban című előadását Csatáry György történészé követte II. Rákóczi Ferenc és a görögkatolikus egyház kárpátaljai 

források tükrében címmel… Forrás: Karpatainfo.net: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Előadás: Egy „szökött földrajzos” visszatérése 

A Föld napjához kapcsolódva különleges hangulatú és rendhagyó előadásra került sor április 22-én a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai 

Magyar Egyetem Földrajz és Turizmus Tanszékén. Az Egy szökött földrajzos visszatérése című eseményen Kinárov Krisztián, 

egykori hallgató, ma már gyakorló tanár és szoftverfejlesztő osztotta meg élményeit és életútját a hallgatósággal. […] Az esemény 

végén a szervezők arra biztatták a hallgatókat, hogy merjenek kilépni a komfortzónájukból, utazzanak, tapasztaljanak, és használják 

a földrajz adta lehetőségeket a világ megismerésére… Forrás: Karpatalja.ma: teljes cikk > 

Videó: Széchényi Ferenc Könyvprogram – 80 ezer kötet jut a külhoni könyvtárakba 

Az anyaország támogatásával több tízezer könyv érkezik a Kárpát-medence magyar könyvtáraiba – köztük Kárpátaljára is. A 

Országos Széchényi Könyvtár új programjának célja, hogy minden korosztály számára elérhetővé tegye a minőségi magyar nyelvű 

olvasnivalót, és erősítse a külhoni közösségek kulturális életét. A Széchényi Ferenc Könyvprogram keretében összesen 80 ezer kötet 

jut el a térség könyvtáraiba, az első szállítmányok pedig ezekben a napokban érkeznek meg. […] A könyvek kiszállítása a napokban 

megkezdődött. A határon túli közösségek ellátását három regionális könyvtár végzi. Kárpátaljára az Országos Széchényi Könyvtár 

juttatja el a köteteket. Rózsa Dávid főigazgató kedden személyesen is ellátogatott a téglási bibliotékába, az  Ungváron működő 

https://rtv.rs/hu/társadalom/várady-tibor-a-közéletről-és-jövőről_1709205.html
https://www.magyarszo.rs/kultura/a.350982/Munkaviszony-mellett-is-vegezheto
https://pannonrtv.com/rovatok/kultura/szinpadon-konyv
https://pannonrtv.com/rovatok/kultura/vajdasagi-szappanyopera
https://karpatinfo.net/kultura/beregszasz-karpatalja-egyhaztorteneti-konferencia-egyhaztortenet-2026-04-22
https://karpatalja.ma/karpatalja/hitelet/konferenciat-tartottak-beregszaszban-az-ungvari-unio-letrejottenek-380-evfordulojan/
https://karpatalja.ma/karpatalja/tudomany/beregszasz_rakoczi_egyetem_foldrajz_es_turizmus_tanszek_eloadas_kinarov_krisztian/


       

ROMÁNIA/ERDÉLY 

Fegyir Potusnyák Kárpátaljai Területi Könyvtár Idegennyelvű Osztályára, végük a Beregszászi Központi Könyvtárba… Forrás: 

TV21Ungvar/Youtube.com: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

 

Statisztika: Romániában a legnagyobb a digitális analfabéták aránya 

Az Európai Unió egyik fontos célkitűzése, hogy az évtized végén a lakosság 80 százaléka rendelkezzen alapvető digitális 

komptenciákkal. Az aktuális adatok azt mutatják, hogy ez nem fog teljesülni, mivel még csak 55,6 százalékon állunk. […] 

Valószínűleg keveseket lep meg, hogy az uniós ranglista két utolsó helyén Románia és Bulgária szerénykedik. Déli szomszédunknál 

a 16-74 éves lakosság 35,5 százaléka boldogul el a digitális világban, mi azonban csak 27,7 százalékon állunk… Forrás: Maszol.ro: 

teljes cikk > 

Mérföldkövek az oktatásban: Kísérleti kerettantervek és 33 magyarul írt tankönyv  

Jelentős előrelépés történt a romániai magyar oktatásban: a minisztérium új tankönyvkiírásában 33 tankönyv közvetlenül magyar 

nyelven szerepel. Ez azt jelenti, hogy ezek nem fordításként készülnek, hanem eleve magyarul írt tananyagok lesznek. A kiírás a 

IX. osztályos tankönyvekre vonatkozik, és az új tantervek bevezetéséhez kapcsolódik.  […] Új irányt vehet a romániai középiskolai 

oktatás: Mihai Dimian oktatási miniszter aláírta azt a rendeletet, amely jóváhagyja az alternatív kerettanterveket, valamint kijelöli 

azt a 32 líceumot, amelyek részt vehetnek az országos kísérleti programban… Forrás: Maszol.ro: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Ingyenes digitális képzések indulnak a Hargita megyei könyvtárakban 

Ingyenes digitális kompetenciafejlesztő képzéseket biztosít a lakosság számára a Kájoni János Megyei Könyvtár koordinálásával 

több Hargita megyei könyvtár a Digital STARS program révén. […] Gyulai Arthur, a megyei könyvtár igazgatója hangsúlyozta, 

hogy a képzés során megszerzett tudás közvetlenül hasznosítható a mindennapi életben és a munkaerőpiacon egyaránt. A program 

végén a résztvevők az illetékes hatóság által elismert tanúsítványt kapnak, amely növeli elhelyezkedési esélyeiket. […] Az esemény 

második felében a kötetet alkotó tanulmányok képanyagát felhasználva templomainkról, falképekről, történelmünkről, 

magyarságról, megmaradásunkról, értékmegőrzésről és szakmai kihívásokról szólt Jánó Mihály. Az estet Nemes Levente zárta, aki 

Kovács András Ferenc Erdélyi töredék című versét adta elő… Forrás: Maszol.ro: teljes cikk > 

Felmérés: Már érte hátrány az oktatásban a magyar egyetemi hallgatók közel felét román nyelvtudása miatt 

A romániai magyar tagozatos egyetemi hallgatók közel felét érte már hátrány román nyelvtudása miatt az oktatásban, míg 24,6 

százalék a nemzetisége miatt tapasztalt hátrányos megkülönböztetést a felsőoktatási intézményben, ahol tanul - derül ki az erdélyi 

magyar egyetemisták helyzetére vonatkozó kutatásból. Az Országos Magyar Diákszövetség által megrendelt JelenLét - Jövő CTRL 

- Helyzetkép az erdélyi magyar egyetemistákról című kutatás adatfelvétele tavaly kezdődött Kiss Dénes szociológus, a Babeş-Bolyai 

Tudományegyetem oktatója, az MTA külső köztestületi tagjának irányításával, az akkori másodéves szociológia szakos diákok 

bevonásával. […] Kiss Dénes szociológus közölte: az online felmérés kérdőívét az összes jelentősebb romániai városba eljuttatták, 

ahol egyetem működik. Összesen 1729 kérdőívet töltöttek ki és megpróbálták súlyozni az adatbázist, hogy reprezentatív legyen egy 

adott népességre. […] Román nyelvtudása miatt az egyetemi adminisztrációban a válaszadók 32,8 százaléka tapasztalt hátrányt, az 

évfolyamtársak körében 17,4 százalékuk. […] Hatos Attilát, az Országos Magyar Diákszövetség elnökét és Kiss Dénes szociológust 

kérdezte Hamar Mátyás Ruben a Marosvásárhelyi Rádió műsorában… Forrás: Szabadsag.ro: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Kötet: Polgárok, akik kincsessé tettek egy várost 

A 19. századi Kolozsvár kincsteremtő polgárairól beszélgettek kedden este az EME székhelyén a Kolozsvár Társaság szervezésében, 

ahol Nagy Béla nyugalmazott mérnöknek, helytörténésznek a Művelődés Könyvkiadónál 2026-ban a Kolozsvár kincsteremtő 

polgárai címmel megjelent könyvét Gaal György irodalomtörténész, helytörténész, az MTA külső köztestületének tagja mutatta be. 

A bemutatót követő beszélgetőestet Benkő Levente történész, a Művelődés folyóirat főszerkesztője moderálta. A rendezvény 

házigazdája Szabó Zsolt, a KT elnöke, a Művelődés Kiadó igazgatója volt… Forrás: Kolozsvariradio.ro: teljes cikk > 

Podcast: Egy jelentős életmű az utókor értelmezésében 

Irodalmi konferencia volt Kolozsváron Bajor Andor halálának 35., valamint születésének közelgő 100. évfordulója alkalmából [...] 

A Kolozsvári Rádió összeállításában az ez alkalomból készült beszélgetéseket hallgathatják meg. Előbb az EME Bölcsészet, Nyelv 

és Történettudomány szakosztály elnöke, Berki Tímea szólal meg, aki a konferencia egyik főszervezőjeként és Bajor Andor a 

Napsugár című gyereklapban megjelent írásainak bemutatójaként is részt vállalt a munkálatok lebonyolításában. Ezt követően Bodó 

Márta Bajor Andor és a Keresztény szó című előadása után az előadóval készült interjút közvetítjük… Forrás: Kolozsvariradio.ro: 

teljes cikk > 

https://kiszo.net/2026/04/22/ertekes-konyvekkel-gazdagodtak-a-karpataljai-magyar-konyvtarak-a-szechenyi-ferenc-konyvprogram-jovoltabol-│-kiszo-beszamolo/
https://www.youtube.com/watch?v=hz6C6ASbybQ
https://maszol.ro/gazdasag/Nalunk-a-legnagyobb-a-digitalis-analfabetak-aranya
https://maszol.ro/belfold/Merfoldko-az-oktatasban-33-tankonyvet-irhatnak-kozvetlenul-magyarul
https://maszol.ro/belfold/Forradalmi-valtozas-a-hazai-kozepiskolakban-32-liceum-kiserletezhet-uj-tantervekkel
https://maszol.ro/belfold/Ingyenes-digitalis-kepzesek-indulnak-a-Hargita-megyei-konyvtarakban
https://szabadsag.ro/article/mar-erte-hatrany-az-oktatasban-magyar-egyetemi-hallgatok-kozel-felet-roman-nyelvtudasa
https://www.marosvasarhelyiradio.ro/hirek/friss-felmeres-keszult-a-romaniai-magyar-egyetemistak-helyzeterol/
https://www.kolozsvariradio.ro/2026/04/23/polgarok-akik-kincsesse-tettek-egy-varost/
https://www.kolozsvariradio.ro/2026/04/22/egy-jelentos-eletmu-az-utokor-ertelmezeseben/


       

Hazahozták a dák kincseket 

Visszakerültek Romániába a tavaly Hollandiából ellopott dák aranykincsek: a coțofenești-i aranysisak és két arany karperec kedden 

este érkezett meg Bukarestbe, több mint egy évvel a robbantásos múzeumi rablás után. [...] Tíz napig megtekinthetők Bukarestben 

a Hollandiából hazatért dák kori kincsek… Forrás: Maszol.ro: teljes cikk > 

Rendezvény: Erdélyi magyar napilapok megmaradása a tét 

Meg kell őrizni a még létező négy erdélyi magyar nyelvű napilapot, azok ugyanis közszolgálati feladatot látnak el, megmaradásuk 

az egész erdélyi, székelyföldi magyar közösség számára meghatározó, a nyomtatott újságok túlélési módozatainak megtalálása 

össztársadalmi feladat – derült ki azon a hétvégi, Szovátán tartott szakmai rendezvényen, amelyen újságírók, szerkesztők a lapkiadás 

súlyos gondjairól beszéltek. […] Az eseményt  a Magyar Újságírók Romániai Egyesülete  szervezete a szovátafürdői Teleki Oktatási 

Központban… Forrás: 3szek.ro: teljes cikk >  

A tájnak sorsa van – diákok Baka István nyomában 

Baka István versei képpé váltak Csíkszeredában: a diákok alkotásai személyes és közös olvasatokként mutatják meg, hogyan él 

tovább a költészet egy új generáció látásmódjában. […] A megnyitón Borsodi L. László személyes történettel indított. Felidézte, 

hogyan vált számára meghatározóvá Baka költészete, és hogyan kísérte végig pályáját az elmúlt évtizedben. Szavai mögött egy 

tudatosan épített helyi hagyomány rajzolódott ki: szavalóversenyek, tudományos előadások, korábbi rendezvények. A mostani 

kiállítás ebbe a sorba illeszkedik, miközben új hangsúlyt kap benne a vizualitás. […] A kiállítás egyik érdekes rétege a kísérletezés 

bátorsága. Ráduly Margit arról beszélt, hogyan jutottak el a diákok a kezdeti bizonytalanságtól egy felszabadultabb alkotói 

állapotig… Forrás: Szekelyhon.ro: teljes cikk > 

Középiskolás szerzők antológiáját mutatják be Csíkszeredában 

A Csikófogat Tehetséggondozó Műhely harmadik generációjának munkáiból összeállított antológiát mutatják be csütörtökön 

Csíkszeredában. […] A hároméves képzési program első két generációjának több résztvevője azóta aktív szereplőjévé vált a kortárs 

kulturális életnek, írásaikkal rendszeresen találkozhatunk különböző irodalmi folyóiratok hasábjain… Forrás: Maszol.ro: teljes cikk 

> 

Kolozsvári konferencián járják körül a digitális kor pénzügyi és jogi kérdéseit 

Befektetés fiatalon: pénzügyi lehetőségek és jogi felelősség a digitális korban témájára épít az idei Szakmai Napok – Business & 

Law Talks szakmai konferencia, mely Kolozsváron április 25-26-án zajlik. A Mikó Imre Jog- és Közgazdaságtudományi 

Szakkollégium eseményére elsősorban egyetemi hallgatókat várnak, de minden korosztály számára nyitott a rendezvény. […] „A 

program egymást követő előadásokból áll, amelyek átfogó képet nyújtanak a digitális korban való tudatos befektetés lehetőségeiről 

és kihívásairól” – teszik hozzá. Az előadások magyar, román és angol nyelven zajlanak… Forrás: Maszol.ro: teljes cikk > 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

            Összeállította: Bóna László 

https://maszol.ro/kultura/Tiz-napig-megtekinthetok-Bukarestben-a-Hollandiabol-hazatert-dak-kori-kincsek
https://www.3szek.ro/load/cikk/180308/erdelyi-magyar-napilapok-megmaradasa-a-tet
https://szekelyhon.ro/liget/studio/a-tajnak-sorsa-van-n-diakok-baka-istvan-nyomaban
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